

# 职业“化缘”人臧璐

文\海南日报记者 周元

1月8日晚10点30分,在网上碰到臧璐。刚打了声招呼,那边回了一行字:“我还在办公室,回家再聊。”等QQ头像再次闪动,已经是11点多了。快过年了,作为四川省灾后重建志愿服务协调办公室主任的臧璐特别忙,每晚都是凌晨1、2点才休息,11点多回家还算早的。

“灾区还有很多老百姓过年需要食用油,我还得想个法。”

“还不睡吗?”  
“在给熟悉的合作伙伴写信‘化缘’,发完邮件把2009年的工作计划写了再睡。”

短短几行字,突然让人在寒夜感受到了一丝暖意。

## 藏羚羊纯净的眼睛改变了我的人生抉择

臧璐,山东菏泽人,2005年毕业于海口经济学院(现海口经济学院)空乘专业。如果不是从事了慈善事业,我们或许可以在飞机上碰到这名帅气的“空少”。

第一次见到臧璐是在2008年12月5日举行的海南省青年志愿者表彰大会上。原以为这名曾远赴可可西里守护藏羚羊、震后立即赶赴灾区抢险救灾的志愿者是位满脸风霜的大汉,上台领奖时一看,却是一名白净斯文的青年。更没有想到的是,经历丰富,先后任职于香港扶轮社、李连杰壹基金、四川省灾后重建志愿服务协调办公室等慈善组织的他,竟然是“80后”。

其实,小时候的臧璐特别调皮,读书也不用功,父亲将他送到了武术学校磨性子,一练就是五六年,练就了他现在的好身体和坚强毅力。臧璐家附近有座寺庙,身为佛教徒的母亲经常带臧璐到福利院打扫卫生、照顾老人。从小耳濡目染的他,也怀了一颗悲天悯人的善良之心。

2004年,臧璐成为全国招募的8名可可西里环保志愿者中最小的成员。通过四处筹借和一家户外用品店的赞助,臧璐筹集了1万多元的费用和必要的装备,踏上了西行之路。

可可西里地处青藏高原腹地,平均海拔在4600米以上,是目前中国建成面积最大,海拔最高,野生动物资源最为丰富的自然保护区之一,区内的藏羚羊保护得到了全世界的关注。而这里的气候也非常严酷,自然条件恶劣,人类无法长期居住,被称为“生命的禁区”。

当年10月,臧璐抵达可可西里卓乃湖保护站,那里有着灼人的阳光和让人难以想像的寒冷。服务期间,臧璐曾在冰天雪地里徒步两个小时寻找迷路的牛群,曾亲手喂养小藏羚羊、救助受伤的野驴,还深入保护区周边地区及109国道沿线,向老百姓宣传野生动物和生态保护的相关法律、法规。

可可西里的天空和藏羚羊的眼睛一样纯净,臧璐深深地被震撼了。而这次可可西里之行,便成为他人生抉择的一个转折点。



在四川凉山麻风村,臧璐(右一)与当地村民在一起。

他大学时自掏腰包奔赴可可西里当了一名“前卫”志愿者,毕业后他放弃“空少”梦,顶着亲人和朋友的不解,把打工挣的钱全部花在了公益事业上。

他的公益事业起步于海南,他到过非洲、美洲,足迹几乎遍布中国,他将生命与“关爱”紧紧联系在一起,由一名志愿者成长为一名职业慈善经理人。

不久前,他从忙碌的四川灾后重建一线赶回海南,领受“2007—2008年度海南省十大杰出青年志愿者”的荣誉称号。这位名叫臧璐的“80后”,在他四川省灾后重建志愿服务协调办公室主任的任上,对这份荣誉仍怀揣着一份特殊的情感。

## 艰辛地行走 40元钱拯救了我的灵魂

一毕业,臧璐并没有关心自己的工作,而是以极大的热情投身慈善公益事业。他成立民间组织——“热带雨林调查研究委员会”,聚集了一群同样热爱环保的年轻学子。

2006年7月,青藏铁路通车,臧璐和3名同伴从西安出发,开着两辆改装的摩托车进藏,宣传保护海南黑冠长臂猿。车前,红色的“海南热带雨林研究会环保万里行”条幅在飘扬。

然而,在艰辛的行走中,在一系列的志愿服务中,臧璐遇到了最大的困难:筹款和信任。

作为一名志愿者,所有的志愿服务都是无偿的,由于还需要投入必要的活动资金,很多时候要自掏腰包。臧璐没有固定工作,有时在广告公司做文案,有时在房地产公司做销售,同时兼几分工,挣点钱就要出去宣传。刚开始时没有任何资助,吃住行的艰苦可想而知。为了维持公益活动的运转,他必须向社会争取必要资金。然而,他必须首先获得别人的理解和信任。

“有时别人会以为我是骗子。”臧璐没有过多描述那段艰辛的经历。只是当提到一位中学生写信鼓励他,并寄来40元钱时,他忍不住说:“40元钱拯救了我的灵魂。”

虽然从事公益事业是臧璐的最大理想,但途中他不得不折回现实。在北京798艺术区一家大型的动画片公司,臧璐找到了待遇不错,也比较稳定的一份工作。

“因为总是在付出,发的奖金和自己辛苦打工挣得钱都花完了,做志愿者不能靠家人或朋友支持吧。所以要在先满足自己生活的前提下再从事公益。”臧璐说。

怎样才能既从事公益事业,又能维持生活?臧璐在矛盾中努力挣扎。

通过志愿服务,臧璐有机会认识了一些慈善基金会和组织,他们向臧璐发出邀请,出薪聘请他管理一些慈善项目的运作。于是,臧璐辞去动画公司的工作,从一名志愿者,变成了一名职业慈善经理人。

虽然国内大多数慈善组织的工资较低,但臧璐还是觉得自己很幸运:“为梦想活着,做自己喜欢做的事情。有了正式的组织,能得到更多的理解和信任,更重要

的是有机会帮助更多的人。”

## 在麻风村里 他们需要精神上的尊重

作为一名职业慈善经理人,臧璐一年有200多天奔波在去基层送物资,或去各地走访、筹款、参加活动的路上。他到过非洲、美洲,足迹几乎遍布中国,而让他最难忘的还是在香港扶轮社汉达凉山康复中心工作的日子。



藏羚羊清澈的眼睛,改变了臧璐的人生抉择。

等把手上的团队带出来后,我想到国外进行更系统的学习”,臧璐充满热情。

虽然梦想勾勒得越来越清晰,但行走的过程却有遗憾和孤独。

“我给妈妈买的最贵的礼物是180元的外套。我觉得对不起家人,其他同学和朋友能给父母买好多好的东西,我不能。而且陪伴他们时间太少、太少。”

同样因为工作的原因,曾经的女友离他而去。虽然现在的女友与他志同道合,但两人聚少离多。

臧璐文笔很好,尤其喜欢写诗。他的文字很安静、一个个静悄悄地坐在那里,带着些许孤独,又含着沉默的力量。

这是矛盾的,也是真实的臧璐——

“我不会怕难,有多远就走多远,一百到一千/风景就像水一般,流到你面前,它们都与路无关,尽管灿烂/我不会不耐烦,有多远就走多远,一千到一万/回忆就像梦一般,脑海中闪现,它们都与路无关,尽管灿烂/就在这一瞬间,梦浮现在眼前/哪怕只一瞬间,一瞬间的改变/就在这一转眼,一转眼间扩散/你说还有时间,我还能走很远”



臧璐 海南日报记者 苏健强 摄